e-Biznes – konspekt ćwiczeń dla studentów – punkty wykładowe / studia zaoczne
1. Wybór działalności – tematu projektu, oraz określenie rzeczywistych kosztów uruchomienia działalności. Ustalenie grupy odbiorców i dostawców swych usług

Propozycje tematów (sklepy: spożywcze, techniczne, elektroniczne, komputerowe, kwiaciarnie, usługi: korepetycje, doradztwo finansowe, rachunkowe, podatkowe, personalne; wytwórczość: towary dla określonych grup zawodowych, rękodzieło; działalność artystyczna: fotografia, obróbka graficzna i inne). Wyszukanie informacji z serwisów www pomocnych do zorientowania się w temacie oraz poszczególnych jej aspektach (serwisy biznesowe, finansowe, prawne). Wykorzystanie czasopism („Internet” – cykl artykułów: poradnik praktyczny). Określenie nazwy firmy, ilości osób jakie będą zatrudnione (wraz z przedsiębiorcą), obszaru geograficznego prowadzonej działalności.

Należy przedstawić całą procedurę rejestracji firmy w podpunktach z wykazem niezbędnych dokumentów – nazwy formularzy. Zlokalizować i wypisać miejsca gdzie należy zgłosić uruchomienie działalności. Określenie miejsca fizycznego wykonywania działalności z szczegółowym podaniem wszelkich z tym związanych kosztów. Należy podać koszty wszelkich urządzeń biurowych niezbędnych do prowadzenia działalności. Wszystkie koszty należy rozbić na określone cykle zależne od okresów amortyzacyjnych oraz zaprezentować w ujęciu miesięcznym w horyzoncie rocznym. 

Ustalanie docelowej grupy odbiorców usługi, towaru – rynki zbytu (przedziały wiekowe, obszar geograficzny, profile osobowościowe, dane demograficzne – praca z rocznikami statystycznymi). Przewidywania dotyczące tempa wzrostu rynku (analitycy o rynku, opinie branżowe), dane historyczne. Wyszukanie niezbędnych informacji z zasobów sieci lub metodami tradycyjnymi (specjalistyczne czasopisma i serwisy www).

W zależności od rodzaju prowadzonej działalności należy zdefiniować swych dostawców w zakresie: dostarczania półproduktów do działalności; serwisów www, z którymi się współpracuje; organizacje, stowarzyszenia do których przynależność jest dla nas korzystna. Należy podać namiary na tych dostawców oraz wszelkie informacje niezbędne w przyszłym prowadzeniu biznesu (asortyment towarów, wielkość produkcji, zabezpieczenie ciągłości dostaw). Należy zbudować ciągi logistyczne dla przykładowego towaru  / usługi jaki się oferuje (przepływy informacyjne wraz z czasookresami). 

2. Polityka bezpieczeństwa firmy (w ujęciu informatycznym i ujęciu cywilnym)

Wypisanie specyfikacji informatycznej firmy (hardware i software) wraz z jego kosztami. Opisanie całej niezbędnej infrastruktury sieciowej zapewniającej właściwy poziom komunikacji (sposoby podłączenia do globalnej sieci). Określenie sposobów zabezpieczenia (technicznego) ciągłości działania firmy. Określenie metod zabezpieczeń transakcji (technologia oraz rzeczywiste koszty). Zbudowanie polityki bezpieczeństwa w firmie dotyczącej kluczowych zasobów firmy (w ujęciu zasobów informatycznych i informacyjnych). 

Zdiagnozowanie kluczowych elementów prowadzonego biznesu jakie podlegać będą ubezpieczeniu (lokal, zasoby techniczne, kontakty z kooperantami, komunikacja, odpowiedzialność gospodarcza). Wyspecyfikowanie tych elementów oraz podanie kosztów podjęcia ubezpieczenia w tych obszarach. Odpowiedź na ryzyko (rodzaje polis –  konkretne produkty ubezpieczeniowe) – polityka ubezpieczeniowa.

3. Analiza konkurencji (i ich witryn internetowych) na rynku

Określenie stanu konkurencji w danym obszarze działalności (w zależności od obszaru geograficznego). Przekrój oferowanych towarów (grupy asortymentowe), obszar penetracji rynku – udziały w rynku, sposoby dotarcia do klienta (specyficzne metody, ciekawe akcje), dane finansowe o kondycji konkurencji. Należy wypisać szczegółowe dane adresowe firm, status prawny, data uruchomienia działalności, wielkość zatrudnienia itp. 

Analiza istniejących witryn konkurencji (lecz nie tylko, mogą to być witryny „branżowe”). Wyspecyfikowanie kryteriów oceny, podanie rodzaju stosowanych ocen, zmierzenie (zbadanie) oraz podanie ilościowej oceny końcowej. Wady i zalety, wnioski na przyszłość (przykłady pozytywne funkcjonalnych i skutecznych witryn oraz ich negatywne odpowiedniki – obszar całej sieci Internet). Na koniec należy sporządzić zalecenia projektowe do własnego serwisu www (układ funkcjonalny, zawartość informacyjna, oprawa graficzna, sposoby umieszczania odsyłaczy itp.). 

4. Wykonanie analizy wspomagającej SWOT i określenie metod reklamy kanałami tradycyjnymi i elektronicznymi

Zapoznanie się z teorią dotyczącą analizy SWOT oraz zastosowanie jej w praktyce. Określenie silnych i słabych stron firmy oraz szans i zagrożeń. Ustalenie interakcji pomiędzy wyspecyfikowanymi czynnikami a następnie na podstawie obliczeń (wzorów) określenie typu strategii oraz jej konkretnego kształtu (ma on być podany w szeregu punktach – zaleceniach, wraz ze szczegółowymi krokami postępowania). 

Na podstawie specyfiki działalności określenie strategii reklamowych i zasad promocji w ujęciu tradycyjnym. Należy uwzględnić tu wszelkie media jakie nadają się do tego celu (prasa, radio, telewizja, bilboardy, metody niestandardowe itp.). Wykonanie podobnych działań dla środowiska sieciowego. (określenie strategii oraz planu marketingowego firmy). Oszacowanie i podanie kosztów reklamy w każdym z wymienionych obszarów zgodnie z opracowaną strategią. Koszty należy odpowiednio pogrupować, zaprezentować w ujęciu miesięcznym i horyzoncie rocznym. 

5. Symulacja wariantów działalności

Na podstawie wcześniej przygotowanych danych finansowych zebranych w toku całych zajęć (ze wszystkich rozdziałów) należy wykonać symulację działalności firmy dla różnych wariantów kosztowych, w arkuszu kalkulacyjnym (w tym celu ustawić niektóre pozycje jako parametry). Zaprezentować w formie graficznej trzy przykładowe możliwości / wyniki w dłuższym horyzoncie czasowym (trzy, pięć lat).

Wykonanie projektu końcowego

· W skład projektu wchodzą wyczerpujące odpowiedzi na wcześniej postawione pytanie (tyle rozdziałów ile podpunktów). W każdym rozdziale należy umieścić rzeczywiste (w złotych) kwoty jakie należy poczynić w danym obszarze. Kwoty w ujęciu szczegółowym z podziałem na kategorie załączyć w tabelce na końcu pracy. 

· Praca przyjmowana jest tylko w wersji elektronicznej przesłanej w określonym terminie na skrzynkę e-mail prowadzącego zajęcia (należy znaleźć adres).

· Aby zaliczyć ćwiczenia należy oddać projekt (o zawartości jw.) oraz chodzić na zajęcia. Zajęcia odbywają się w formie konsultacyjnej w laboratorium. 

